Тема:  Складнопідрядне речення,його будова, засоби зв’язку в ньому . Інтонація складнопідрядного речення.
МЕТА:    - поглибити знання учнів про особливості будови складного речення;
                  - ознайомитись з поняттям про складнопідрядне речення, його будову і засоби зв’язку в ньому;
-  формувати вміння відрізняти складнопідрядні речення від складносурядних , ставити питання від 
                    головної до підрядної  частини, відрізняти сполучники від сполучних слів;
                     - формувати пунктуаційну грамотність; 
                     - розвивати творчі вміння моделювати складнопідрядні речення ;
                      -виховувати  за допомогою мовленнєво-комунікативного дидактичного матеріалу повагу до 
                       творчості Григорія Сковороди.
ТИП УРОКУ:урок засвоєнняновихзнань.

                                                                          Хід уроку
I.ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ .
II.Актуалізація опорних знань .
 «Мозковий штурм»
1..Бесіда за питаннями
         -Яке речення називається складним ?
         - На які дві групи поділяються складні речення?
          - Назвіть види складних сполучникових речень.
-Який вид складного речення ми вже вивчили ?
          - Яке речення називається с/с ?
-Назвіть групи сурядних сполучників.
-Які розділові знаки ставимо у с/с реченні?
-За якої умови не ставимо кому?
-Коли ставимо тире?
-Коли ставимо крапку з комою?
2.Робота біля дошки.
-Записати речення, підкреслити граматичні основи, зробити синтаксичний розбір, намалювати схему.
Усе минає, але  любов після всього зостається.
III.Оголошення теми та мети уроку. Мотивація навчальної діяльності учнів.
Одним із видів сполучникових  речень є с/п речення , у якому одна його частина залежить від іншої. Поєднуються ці частини за допомогою сполучників і сполучних слів.
       Тема нашого уроку   «Складнопідрядне речення, його будова, засоби зв’язку  в ньому. Інтонація складнопідрядного       речення».
Мета  уроку :    - поглибити знання учнів про особливості будови складного речення;
                  - ознайомитись із поняттям про складнопідрядне речення, його будову і засоби зв’язку в ньому;
                    -  формувати вміння відрізняти складнопідрядні речення від складносурядних , ставити питання від 
                    головної до підрядної  частини, відрізняти сполучники від сполучних слів;
                     - формувати пунктуаційну грамотність; 
                     - розвивати творчі вміння моделювати складнопідрядні речення ;
                      -виховувати  за допомогою мовленнєво-комунікативного дидактичного матеріалу ,повагу до творчості Григорія Сковороди.
 Опрацьовуючи цей матеріал, ви навчитеся знаходити в тексті  с/п речення, зможете визначати головну і підрядну частини ,здобудете знання про підрядні сполучники і сполучні слова, набудете вмінь і навичок використання с/п речень в усній і писемній формі.
-Що очікуєте від сьогоднішнього уроку?
       (Запис   у  зошити очікуваних   результатів). Очікувані результати.
                                          Знати:  -визначення с/п речення;
                                                           -особливості будови та засоби зв’язку ;
                                                      Вміти :-визначати серед  інших складних речень с/п.
                                                          -розпізнавати сполучники  і сполучні слова.
                                                           -правильно  інтонувати с/п речення.
                                                          -відповідати на запитання із даної  теми.

IV.Усвідомлення теоретичного матеріалу в процесі практичної роботи.
1.Робота  біля дошки.
Найкраща помилка та ,яку допускають при навчанні.
 -З  чого починаємо дослідження? Із визначення інтонації .У с/п реченні  інтонація має певні  особливості: у кінці першої частини  тон підвищуємо і робиться пауза , а до кінця другої тон знижується.
Далі аналізуємо будову :визначаємо кількість граматичних основ. Робимо висновок, що за будовою це речення, як і с/с,складається з двох частин.
· Спробуйте це речення розкласти на прості.Чи вдається це зробити?  Що відбувається зі змістом? Про що це говорить? (Частини нерівноправні , і тільки разом вони мають змістову та інтонаційну завершеність.)
Тому одна його частина є головною, а інша - залежною (підрядною).
Отже, частково ми з’ясували будову с/п  речення.
- Наступним етапом нашого дослідження є засоби зв’язку. Окрім змістового та інтонаційного зв’язку, підрядна частина приєднується до головної сполучниками ,але вже підрядними, і сполучними словами.
- Розглянемо таблицю «Сполучники і сполучні слова». Визначте, за допомогою чого поєднані частини цього речення.
А тепер залишилось зобразити це речення  у вигляді схеми . При цьому головну частину позначають квадратними дужками, а підрядну –круглими. Усхемі також ставимо розділовий знак, вказуємо сполучник або сполучне слово , надписуємо питання.
V.Виконання системи завдань для закріплення вивченого.
Оскільки дидактичним матеріалом до теми нашого уроку будуть афоризми Сковороди тому пригадайте із  літератури , що таке афоризм.(Афоризм–це короткий влучний вислів, узагальнена думка, виражена в лаконічній формі.)
Робота біля дошки.
· Не називай солодким те, що породжує гіркоту .
· Тоді лише пізнається цінність часу,  коли він втрачений.
· Копай всередині себе криницю для тої води, яка зросить твою оселю і сусідську.
· Не може не блудити нога твоя, коли блудить серце.
· Кому  душа болить , тому весь світ плаче.
· Коли любиш неправду, ненавидиш свою душу.
  Робота з підручником.              Вправа 104 ст.66
Словниковий диктант.
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 Гра «Визбирувач».
Визбирайте із байки Г.Сковороди спочатку с/с речення , а потім с/п та намалюйте їхні схеми.(Один учень виконує завдання біля дошки).
Гра «Асиндетон»
Методична цінність. Гра сприяє практичному освоєнню школярами законів побудови речень,відомостей про сполучник та його функції в мовленні, привчає застосовувати на практиці здобуті лінгвістичні знання, 
Розвиває мислення й увагу, волю й цілеспрямованість, спонукає учнів прискорювати темп виконання навчальних дій.
Правила гри
Учні одержують речення, у яких пропущено сполучники (уперекладі з давньогрецької мови «асиндетон» - безсполучниковість). Завдання гравців – правильно і швидко відновити пропущені сполучники або сполучні слова. Перемога дістається тому гравцеві, який першим виконує завдання. Час гри обмежується до першого виконання завдання.
Григорій Сковорода сказав про світ і людину те , …..не сказали інші.Учив людину жити так,   …..не вчили інші.Сам жив так , ….учив. Сковорода був переконаний , …тільки за допомогою правильно поставленої та організованої освіти можна виховати справжню людину.Бджола-це символ мудрої людини ,  ….у природженому ділі трудиться.
VI.Узагальнення і систематизація вивченого.
Ігровий пошук «ТАК-НІ».(за кожну правильну відповідь – один бал)
1.Складнопідрядним реченням називається складне речення, частини якого нерівноправні за змістом і поєднані підрядними сполучниками чи сполучними словами. (так)
2.У складнопідрядному реченні обидві частини є головними.(ні).
3.Складнопідрядне речення є складним сполучниковим реченням. (ТАК)
4.Підрядна частина завжди має у своєму склад іпідрядний сполучник або сполучне слово.(так)
5.Підрядна частина може стояти тільки перед головною (ні).
6.В усному мовленні підрядна частина відокремлюється паузою, а на письмі – комою.(так).
7. У   с/п реченні питання ставиться від підрядної частини до головної.(ні).
8.Головна частина складнопідрядного речення у схемах зображується квадратними дужками, а підрядна – круглими.(так).
9.Сполучники  виступають  членами речення.(ні).
10.У наведеному реченні підрядна частина стоїть після головної. Не все те отрута ,що неприємне на смак. (так)
11.Наведене речення є складнопідрядним. Світ ловив мене ,але не впіймав.(ні)
12.У наведеному реченні головна й підрядна частина поєднуються сполучним словом.  Шершень-це образ людей, які живуть крадіжкою чужого.( Так).
Рефлексія.
Повернімось на початок нашого уроку. Яких результатів ми очікували?
-Робота з картками  самоаналізу знань з теми « Складнопідрядне речення»
VII.Домашнє завдання. Опрацювати матеріал підручника  П.13 ст.66-67.Скласти усну розповідь на тему «Складнопідрядне речення  , його будова і засоби зв’язку»,  ілюструючи прикладами. Дібрати 10 прислів’їв , що є с/п  реченнями , підкреслити у них граматичні основи  та намалювати схеми.


Додаток  1
                      ( до теми «Складнопідрядне речення»)
«Мозковий штурм»
Бесіда за питаннями.
1.Яке речення називається складним?
2.На які види поділяються складні речення?
3.Назвіть види складних сполучникових речень.
4.Який вид складного речення ми вже вивчили?
5.Яке речення називається складносурядним ?
6.Назвіть групи сурядних сполучників.
7.Які розділові знаки ставимо у складносурядних реченнях?
8.За яких умов не ставимо кому?
9.Коли ставимо тире ?
10.Коли ставимо крапку з комою?
Додаток 2
Роздатковий матеріал  (додаток до гри «Асиндетон» ).
Правила гри : правильно і швидко відновити пропущені сполучники  або сполучні слова .
Григорій Сковорода сказав про світ і людину те , …..не сказали інші.Учив людину жити так,   …..не вчили інші.Сам жив  так , ….учив. Сковорода був переконаний , …тільки за допомогою правильно поставленої та організованої освіти можна виховати справжню людину. Бджола-це символ мудрої людини ,  ….у природженому ділі трудиться.
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Додаток 3
Гра «Визбирувач»
Байка "Бджола та Шершень"
— Скажи мені, Бджоло, чого ти така дурна? Чи знаєш ти, що плоди твоєї праці не стільки тобі самій, як людям корисні, а тобі часто і шкодять, приносячи замість нагороди смерть; одначе не перестаєш через дурість свою збирати мед. Багато у вас голів, але всі безмозкі. Видно, що ви без пуття закохані в мед.
— Ти поважний дурень, пане раднику,— відповіла Бджола.— Мед любить їсти й ведмідь, а Шершень теж не проти того. І ми могли б по-злодійському добувати, як часом ваша братія й робить, коли б ми лише їсти любили. Але нам незрівнянно більша радість збирати мед, аніж його споживати. До сього ми народже-ні і будемо такі, доки не помремо. А без сього жити, навіть купаючись у меду, для нас найлютіша мука.
Сила: Шершень — се образ людей, котрі живуть крадіжкою чужого і народжені на те тільки, щоб їсти, пити і таке інше. А бджола — се символ мудрої людини, яка у природженому ділі трудиться. Багато шершнів без пуття кажуть: нащо сей, до прикладу, студент учився, а нічого не має? Нащо, мовляв, учитися, коли не матимете достатку?.. Кажуть се незважаючи на слова Сіраха*: «Веселість серця — життя для людини» — і не тямлять, що природжене діло є для неї найсолодша втіха. Погляньте на життя блаженної натури і навчітеся. Спитайте вашого хорта, коли він веселіший? — Тоді,— відповість вам,— коли полюю зайця.— Коли заєць смачніший? — Тоді,— відповість мисливець,— коли добре за ним полюю.
Погляньте на кота, що сидить перед вами, коли він куражніший? Тоді, коли всю ніч бродить або сидить біля нори, хоча, зловивши, й не їсть миші. Замкни в достатку бджолу, чи не помре з туги, в той час, коли можна їй літати по квітоносних лугах? Що гірше, ніж купатися в достатку і смертельно каратися без природженого діла? Немає гіршої муки, як хворіти думками, а хворіють думки, позбавляючись природженого діла. І немає більшої радості, аніж жити за покликанням. Солодка тут праця тілесна, терпіння тіла і сама смерть його тоді, бо душа, володарка людини, втішається природженим ділом. Або так жити, або мусиш умерти. Старий Катон * чим мудрий і щасливий? Не достатком, не чином тим, що йде за натурою, як видно з Ціцеронової * книжечки «Про старість»...
Але ж розкусити треба, що то значить — жити за натурою. Про се сказав древній Епікур таке: «Подяка блаженній натурі за те, що потрібне зробила неважким, а важке непотрібним».





